

追梦路上

汝瓷蓝下的“侦察兵”

●朱梦文

“少衡，收到群众反映朝阳东路上抛撒有好多工地渣土，准备下，咱过去看看是哪个工地车出来不盖网？”又是一个忙碌的清晨，风穴路街道办事处环保所所长王小涛接完电话，一边安排着手上的工作，一边呼啦两下把面前的豆浆喝完，顺手带上还来不及吃的包子，麻利安排好所里同志的工作，开始火速前往现场。

显得格外刺眼。“又是哪个工地，为了省事省钱，这样糟蹋路？”王小涛忍不住起了高腔。由于大风天气，路上的砂石被吹得到处都是，刮人脸，迷人眼。朝阳东路周围施工工地众多，他们只能一家一家地排查，等找到问题的根源，已是中午一点多钟，而早上还未来得及吃的包子，早已冰凉。

这只是风穴环保人工作的一道缩影，类似这样的事情，不胜枚举。

就是这样一班人——他们学习着、践行着焦裕禄抓工作的那股韧劲、干事业的那股拼劲。去年元宵节过后的一天深夜，寒风凛凛，雪花飞舞，因为恰逢节假日外加特殊天气，担忧辖区施工工地心存侥幸、违规操作，街道领导班子带领环保所全体人员开始了他们的巡查“夜生活”——辖区41个项目工地，他们一个一个地查看，一项一项核实在建项目工地的“六个百分百”“封土行动”等落实情况。风吹着、雪洒着，一圈转下来，已经到了深夜两点多。当同事把环保所的女同志杨利娟送回家的时候，一岁多的孩子因为闹着找妈妈，已经哭哑了嗓子。

就是这样一班人——下班时段，别人在陪孩子的时候，他们在加班加点；漫漫雪夜，别人在休息的时候，他们在突击检查；炎炎夏日，别人在吹空调的时候，他们不畏酷暑高温，汗流浃背查烧烤油烟污染、燃煤散烧；上班时段，别人坐在办公桌前做文案，他们要跑到臭臭水体旁，冒着恶臭取样，追根求源，想方设法去治理。

就是这样一班人——他们是环保战线上的“急先锋”！

他们是守卫汝瓷蓝的“侦察兵”！他们信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬！

他们对党忠诚、为党分忧、为党尽职！他们时不我待、只争朝夕、勇立潮头！

“干这个工作就是要敢于亮剑，就得像侦察兵要站好自己的岗一样，像党员得守好自己的国一样！”说起环保执法，王小涛坦言，“环保执法如果下手软，抱着不愿管、不想得罪人的态度，那就是纵容环境恶化的源头。”

在去年省环保厅督查时，王小涛带领环保所同志，舍弃休息，不分昼夜地巡查、暗访、整理资料，白天监督处理环保排污企业，周末和夜间则突击检查和暗访，已经没有了白天和黑夜、工作日与周末之分。“你得像侦察兵那样眼光犀利，再小的问题也得一眼看出来，一闻闻出来，一听听出来。”说起环保执法，王小涛的眼神如鹰般犀利，但当问及环保这艰苦不苦时，他却憨憨一笑：“说不苦是骗人的，每一个企业、工地背后都有说不完的故事，但是想偷懒的时候，看见这胸前的党徽，你说我再去昧着良心干活，这十来年的党龄不是白受教育了？”

每一个环保故事，对于王小涛他们来说，很平常，很平凡，但是对于全市百万百姓来说，确实不凡。因为环境质量的不断改善都源于环保人对每一件平凡小事的坚守——他们用敏锐的视角为全市百姓把关；他们用环保人的担当，为碧水蓝天站岗；用环保人的责任，让百姓喝上放心水，呼吸清新的空气！他们不辞辛劳，用心呵护环境，用行动守护生命的质量！他们就是——风穴环保人，就是在党的熏陶下的热血青年，他们为党旗增辉，让人民满意！

春华秋实

让每个学生都能在快乐中进步

●吴占国

教师是人类灵魂的工程师，肩负着为祖国的建设与发展培养人才的历史责任，怎样才能不辜负人类灵魂工程师这一光荣的称号呢？

我认为，做一个合格的教育者，不耽误一名学生，让每个学生都能够在快乐中取得进步，就是一个教育工作者的良心，这也是我给自己定下的铁的纪律。

不耽误每一名学生，首先要做到的就是必须热爱每一名学生。如果把老师比作一名盆景园艺师的话，那么，千差万别的学生就是一块块需要雕琢的坯材。在优秀的园艺师的眼里是不会有坯材优劣的，他们会倾注自己的思想和热情，将坯材打造成一件件精美的艺术品。

得良材而教之，是吾所愿。从本质上说，学生并不存在优与差之分。差生之所以差，原因在于他们的潜能被种种主客观因素所束缚，而未得到充分的释放而已。来自学生自身的主观因素和来自客观环境的影响，都会严重束缚学生内在潜能的发挥，都会成为学生健康成长与发展的障碍，正因如此，对待这些所谓的差生更应该关怀备至，在他们身上要倾注更多的爱，去关注他们，寻找他们生活中品德上的每一个闪光点，然后运用系统的手段加以充分的肯定和激励，增强他们的自信，树立学习的信心，并一点点地消除他们身上的缺点，培养意志和习惯，让他们知道，只要努力，老师是可以看到的，只要改变，老师是会发现的，只要改变，自己各方面都会越来越好的，只有这样才能够使他们在成长和发展的道路上有一个质的飞跃。

给我一个支点，我就会给差生铺上快乐的成长之路。这支点我已经找到，就是练字。

一开学，我就要求学生把字写好。每一次笔记，每一篇作文，每一期周记，我都会穿梭于教室之中，去督促，去指导，发现

点滴进步，就不遗余力地大加赞扬，发现不足，我也会不厌其烦地手把手地指导。作业的评语也以书写作为主要评价。通过练字，孩子们的书写水平不断提高，自信心也越来越强，专注力也提高了，学生突然发现，语文并不难，只要沉下心，就一定能够学好。

为了让他们能赶上好的同学，我从细节入手，教他们背诵的方法，使他们在短时间内完成背诵任务；教他们阅读方法，使他们的语文学习能力得到提高。

一个学期，短短四个多月时间，差生发生了神奇的转变。

邢世隆，从来不做家庭作业，一次用别的同学的作业当作自己的作业，被发现还拧着脖子犟嘴。在期末复习时居然对我说：“老师，您千万不要放弃我呀，你一放弃我，我就完了！”

赵子龙，和他和他名字一样，班级中数他最帅，但数他麻烦最多，打架闹事少不了他，期末复习时却是每天早上第一个拿着作业让我检查。

万毅，鬼点子最多，开学时是语数双科老师最头疼的学生。但期末考试却考出了全班第九的好成绩，成功实现逆袭。

差生的转变需要付出和等待，但对于学有余力的学生，我也没有松懈。

开学第二个月，我就成立了高手作文群，要求学有余力的同学加入，没想到，效果出奇的好，短短三个月，学生就写了练手作文上百篇，被市级刊物发表十几篇。更可喜的是，这极大地调动了全班学生写作的积极性，有学生家长甚至专门为学生购买手机用于写作。赵鹏博同学把写作当成了自己的爱好，为了写作废寝忘食，常常写到晚上十点多，在妈妈的不断催促下才放下笔。后来通过了解，才知道赵鹏博同学原来放学做完作业后的唯一爱好就是玩手机，就因为高手作文群的成立，才把他从手机控的群体中拉了出来。

如今他已经在《今日汝州》发表四篇文章，他的作文也获得编辑的高度认可。

工作是快乐的，每次批改作业，都是我幸福的时刻，看着那整洁的作业，看着那娟秀的字体，看着那一篇篇主题鲜明、语句优美的文章，那真是一种享受呀。

正因为我所做的一切都是为了学生均衡发展，为的是不耽误每一名学生，我们班才在期末考试中考出了全街道第一名的优异成绩。

人勤春早

绿叶

●周爱玲

没有馥郁的芳香  
没有娇艳的姿色  
只有两片  
刚刚吐绿的叶

雨里  
没有低头  
风里  
没有摇曳

荆棘中  
默默孕育  
乱石中  
艰辛拔节

自强

奋斗幸福来

习近平总书记在2019年春节团拜会上，回望奋斗的历程、重申奋斗的意义、彰显奋斗的价值。“奋斗”这一时代主题词，激励着奔跑在追梦路上的亿万中国人民。勤劳智慧的汝河儿女，把奋斗精神融入岗位，融入日常，融入人生，也在奋斗中收获了更多自信和勇气，收获了更大的幸福。今日本版撷取了几个小故事，带您感受奋斗人生的获得感、幸福感。——编者

天道酬勤

焦岭村的变迁

●焦素峰

汝州东北隅，关顶山之麓有一个美丽的小山村，这里街道宽阔、房屋整齐。

谁又能想到，昔日的焦岭村，土地贫瘠、十年九旱、信息闭塞、交通不便。从焦岭村通向外界，道路蜿蜒曲折，坑坑洼洼，既窄又陡。晴天还好些，遇到下雨天泥泞难走，村民们诙谐地说：“我们这里的路是晴天扬灰路，下雨水泥路。”人们平时走亲串友，赶集上会十分不便。遇到谁家婚丧嫁娶，因为不通车，要请很多人来帮忙。修房盖屋，拉沙送料，要找好多年轻人去推车，盖一套房子要比平原多花上二三万元。有人生病，需人抬着去医院，给病人增加了不少痛苦……

不仅交通制约着焦岭人的生活，吃水更是焦岭人的一大难题。

以前，村民吃的是水塘里的水，每天要到水塘里刮水。时常有树叶、杂草，甚至虫子出没，做饭前还要将水进行沉淀。水塘离家一来回有三里的山路，沟深坡陡路滑，人多的时候一上午只能拉一桶水。遇到干旱时，不少村民得开上三轮车或是拉上架子车去邻村拉水。由于拉水不容易，我们洗脸都不敢用香皂，洗脸的水洗脚，洗完脚再来饮牛。

恶劣的环境使焦岭人倍受煎熬，年轻孩子因找不来对象都当了上门女婿，有些年轻力壮的小伙子外出打工挣到了钱就往外地购置房产，娶妻生子，再也不回故乡。村里剩下的都是老人和孩子，致使村里有些房屋年久失修，残垣断壁，随处可见。

如今，在党的领导下，焦岭村发生了翻天覆地的变化，宽阔的水泥路自村里通往邻村，便民路修到了家门口，用水问题得到了彻底解决。精准扶贫工作开展以来，经过农业局扶贫工作队全体人员的共同努力，打成了一眼200余米的深井，并建好了相关配套设施，让全村都通上了自来水，彻底解决了村里吃水难问题。村委大院修葺一新，建起了文化广场、小游园，有了标准化阅览室、新建党员活动室、技术培训室等为一体的村级综合服务中心。一盏盏路灯齐刷刷地矗立在村道两旁，新盖的民房整齐划一，墙壁上写着充满正能量的标语或画着寓意深刻的宣传画……

我们焦岭村的变化，离不开党的领导和上级政府的关心支持，离不开扶贫工作队及帮扶责任人的辛苦付出，相信，以后在上级有关怀支持下，再加上我们自身的努力奋斗，村民的生活会越来越幸福。